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Физика  10 класс.  Решение заданий

1. Несложный расчет показывает, что камень брошен под углом 30° к
горизонту вверх, а не вниз, так как  даже при движении по прямой вниз под углом
30° к горизонту камень упадет на расстоянии 17,3 м от основания утеса. Выберем
направление оси оу вертикально вниз, а оси ох – горизонтально вправо, тогда для
момента времени, соответствующего падению камня на землю, имеем:

- v0 sin30° t +  gt2/2  =  10
v0 cos30° t  =  20

Выразим время t из второго уравнения: t =  40 / (3)1/2 v0 и подставим в первое.
Решая его относительно v0 ,  найдем, что v0  = 11,12 м/с.

2. Из условия, что шайба соскальзывает равномерно с наклонной плоскости,
установленной под углом 30° к горизонту, следует, что коэффициент трения μ
равен tg30°. Для движения шайбы вверх  по наклонной плоскости под углом 60°
имеем: путь s = v0

2 / 2a1 , а  время подъема t1 = v0 / a1  , где a1 = g(sin60° + μcos60°).
Для движения шайбы вниз по тому же пути s имеем: s = a2 t2

2 / 2 , где
a2 = g(sin60° - μcos60°) , а t2 - время спуска. Подставляя численные значения,
находим a1 = 11,55 м/с2, t1 = 2,60 с, s = 38,96 м, a2 = 5,775 м/с2, t2 = 3,67 с.

Полное время t = 6,27 с.

3. Как видно из рисунка 12 PPP
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. Модуль изменения
импульса равен: ΔP = (P1

2 + P2
2)1/2 = 0,3 × 25 кг м/с = 7,5 кг м/с.

Тогда средняя сила взаимодействия мячика и стенки
tPF  /


= 7,5 / 0,05 = 150 Н, и совпадает по направлению с

вектором Δ P


. F =  150 Н.

4. В положении равновесия цилиндр погружен в воду  на глубину  12 см, что
легко получить из условия равенства силы тяжести и силы Архимеда, действующих
на цилиндр. При погружении цилиндра уровень воды в сосуде повышается, поэтому
цилиндр опустится не на 18 см, а меньше. Из соотношения площадей основания
цилиндра  (50 см2) и свободной поверхности воды в сосуде (150 см2 – 50 см2 ),
равного 1: 2, следует, что цилиндр опустится на 12 см, а вода поднимется на 6 см.
Работу внешней силы, погружающей цилиндр, найдем по формуле A = Fср ·h, где
Fср - средняя сила, прикладываемая к цилиндру на всем пути погружения h = 12 см.
Fср = Fmax / 2 , здесь Fmax – максимальное значение силы в конце погружения.
Fmax = ( ρводы - ρцил ) g Vцил . Подставим числовые значения:

А = (1000 – 400) ×10× 50×10-4 ×30×10-2 ×0,5 ×12×10-2 = 0,54 Дж.
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5. В равновесном режиме работы количество теплоты, выделяющейся в
проволоке при протекании тока, равно количеству теплоты, отдаваемой
окружающей среде. Отношение отдаваемых теплот (за одинаковое время) равно
отношению площадей боковых поверхностей:
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 . Так как напряжение на проволоках одинаковое, то из выражения P = U2/R

следует, что отношение выделяемых теплот
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Длина толстой проволоки равна 110 см.


